村里来了位会讲课的书记

记五峰山街道下铺子村"第一书记"靳伟祥



扶贫,"第一书记"在行动 中共长清区委组织部 齐鲁晚报

文/片 本报记者 张帅 通讯员 纪颜颜

协调105万元资金 修通两公里环山路

下铺子村地处偏远山区, 全村仅有253口人,其中近一半 人外出打工,经济贫困落后。 "年轻人都往外走,留下来的 大多是老人孩子。村里贫富差 距很大,有的住上了3层小楼, 有的还住着土坯房。"2014年 10月,靳伟祥开始担任下铺子 村"第一书记",通过挨家走访 他逐步摸清了村里的情况,发 现基础设施滞后是制约该村 经济发展的"短板"。

下铺子村四面环山,起初 进村只有村西一条路,虽是水 泥路,但路面狭窄,逢年过节 赶上车多并不好走。下铺子村 向东就是张夏镇孔庄村,两村 之间原有一条2公里的环山土 路,路面崎岖不平无法通车, 修好这条环山路成了两村百 姓的共同愿望。为此,靳伟祥 的派出单位长清区农广校争 取各方支持,最终协调济南市 公路局、长清区扶贫办等单 位,筹集资金105万元,于去年 10月修通了下铺子村至孔庄 村的环山路,让五峰、张夏两 地近1.5万村民从中受益。

修好了路又开始治水。为

"在山地种玉米效益低,我们想号召村民改种谷子,不仅抗旱耐热,产量还高,能带动村民种地的 积极性。"12日上午,在五峰山街道下铺子村的北山坡上,该村"第一书记"靳伟祥向记者介绍了他的帮 扶规划。自2014年10月驻村开始,他扎根山村,与当地村两委一起寻思路、谋发展、促民生,一点点改变 着穷山村的面貌。

改善农业生产条件,去年底靳 伟祥为村里争取了"五小水利" 项目,该项目投资15万元,在峪 沟两侧山体的半山腰新建了两 座50立方米的蓄水池、一座泵 站、一眼大口井,埋设PE管道 1000多米,建好后扩浇果树面 积150多亩。

凭借专业优势 "送教下乡"到地头

靳伟祥长于农村,毕业后 又从事了18年农民教育和农技 推广工作,对于农业,他是行家 里手,他深知农民靠天吃饭的 艰辛和无奈。下铺子村山场面 积达1200余亩,其中90%种植 了核桃树,但由于品种多、乱、 杂,管理水平低,结出的核桃 果子小、产量少,村民一直无 法获得最大收益。靳伟祥在了 解情况后,为提升核桃品质、 提高产量,今年4月他争取到 林业扶贫项目,为该村贫困户 免费稼接了150亩新品种核 桃树。今年7月,该村又稼接 改良了100多亩中秋红大枣, 仅此一项就可为全村带来5万 多元的经济效益。

同时, 靳伟祥凭借专业优 势多次为贫困户培训农业种植 技术,"送教下乡"到田间地头。 其派出单位长清区农广校聘请 林果专家,向贫困户培训果树 种植、修剪、施肥、嫁接等技术;



靳伟祥向记者介绍村里刚整修的环山路。

筹建科技书屋,购置种植技术 资料300余册, VCD光盘10余 套,让村民在农闲之余能够学 习到最新的农业知识。

根据该村10户贫困家庭的 意愿, 靳伟祥与村两委一起制 定了"一户一策"精准帮扶措 施。10户贫困家庭中11人有一 定劳动能力,村两委协调其中7 人到济南市区企业打工,其余4 人在家种养结合,农闲时打短 工增加收入。对没有劳动能力 的贫困家庭,帮助其发展林果、 畜牧养殖。

为了招商引资 明年另修进村路

长期以来,下铺子村没有产 业项目,制约其集体经济的发 展。为帮村里"搭台找路", 靳伟 祥可谓想尽了办法。今年年初, 在靳伟祥的推荐下,一家农业庄 园计划承包荒山搞生态种植,最 终因下铺子村位置偏僻、交通不 便未能达成协议。6月初,一家养 鸡场计划征地20亩饲养土鸡,也 因交通不便泡汤。下铺子村与某 建筑公司联合开发的扶贫项目 也因此失败。就这样, 靳伟祥为 村里先后跑了六七个产业项目, 都因同一问题没有成功。

"虽然进村的路多了一条, 但两条村路都很窄,最窄一段不 过4米,大型车辆根本无法通行, 这影响了企业来村投资设厂,交 通方便才能吸引项目。"面对一 次次失败,靳伟祥和村两委班子 没有气馁,明年初他们计划绕开 部分路窄的村子,另修一条长约 1.5公里、宽6米的村路,让大型 车辆能够顺利入村。

山里的蒲公英开出"致富花

种植蒲公英让59户家庭脱贫

本报10月13日讯(通讯员 董林豹 记者 张帅) 昔 日山野里普通的蒲公英,如今 摇身一变,不仅上了超市专柜, 成了保健饮品,还能带动农村 地区脱贫致富,为集体经济缓 解"造血"难题。长清区五峰山 街道陈庄村就利用这一商机, 成立种植合作社生产蒲公英

茶,解决了该村59户家庭的脱

陈庄村党支部书记石英先 算了一笔账,一亩地一年可长 出6至8茬蒲公英,一茬在2000 斤左右,村里合作社以每斤 1.5元的价格收购,这样贫困 户每亩地每年至少能收入 18000块钱,从而实现彻底脱 贫。"蒲公英不用打农药、施化 肥,好管理、好收割,合作社无 偿为贫困户提供种子和技术指 导,并与他们签订回收合同,保 证以最低保护价收购。如遇滞 销问题,合作社每亩地将补偿 1000块钱,给贫困户收入保 底。"石英先介绍说,包括陈庄 村在内,目前周边还有8个村共

101户村民种植了150亩蒲公 英,年产量在10万斤左右,年收 入可达2000多万元。

据了解,陈庄村种植合作 社目前已投资100多万元,用 于购置烘干、包装等设备,建 造制作加工车间,并为产品 注册了"长馨绿野"商标专 利。车间每天可炒制140多斤

蒲公英茶,每月销售额已达 20多万元,解决了50多人的 就业问题。今后三年,陈庄村 计划投资1000万元,打造集 农业生产、果蔬采摘、农事休 闲体验、特色垂钓、农业旅游 观光于一体的现代都市农业 观光园,辐射带动更多的农 户及妇女就业增收。



近日,由长清健康幸福大家庭和区图书馆联办的大型文体汇 演在城区清悦园广场举行。来自长清各街镇的20支代表队、254名 演职人员,为市民带来一场精彩的文化盛宴。

本报记者 张帅 摄

长清职专举办焊接技术大赛

本报10月13日讯(通讯员 陶宏伟 刘亚男) 9月29 日上午,济南市职业院校技能 大赛焊接技术专业比赛在长 清区职业中专举行,来自全市 5家职业院校的10名学生参加

比赛分为理论知识和实 际操作两个环节。在操作环节 中,各参赛选手需要在90分钟 内完成焊条电弧焊、CQ2气体 保护焊、钨极氩弧焊三种焊接 工艺方法。通过举办本次比 赛,不仅能提升学生的职业能 力,还能促进学校调整办学思 路,更新专业设置和教学内 容,更好适应区域经济和社会 发展的需求。

"无穷花开"走进马岭小学

本报10月13日讯(通讯员 牛振勇 张娜) 近日,"无 穷花开"公益项目组走进孝里 镇马岭小学,为山区孩子送去 价值两万多元的爱心物资。

孝里镇是济南市纪委对

口帮扶乡镇,本次捐赠活动由 市纪委协调,韩都衣舍等企业 参与。活动中,韩都爱心员工 将校服、文具等爱心物资发放 到马岭小学学生手中,并与他 们一起游戏互动。

文体汇演